

EL MAGISTERIO ESPAÑOL

PERIÓDICO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

APARTADO, 131

OFICINAS: CALLE QUEVEDO, 7

TELEFONO, 2979

REVISTA FEMENINA

Crónica de la moda

UNA NOTA CLARA PARA LOS DIAS GRISES

La blusa, de precisión para traje sastre y de trabajo, es una prenda muy apreciada de todas las mujeres, porque reúne hermosas cualidades que pueden resumirse en estas palabras: es cómoda y a la vez elegante, y puede confeccionarse por cualquiera mujer que sepa un poco de costura.

Con una falda sastre, unida y estrecha, y una serie de blusas pueden realizarse conjuntos muy variados y artísticos y de diferentes grados de elegancia. Esta prenda, que se cambia a menudo y se limpia fácilmente, debe ser clara y, por consecuencia, agradable. Como es de forma simple generalmente, su confección no tiene grandes dificultades. Los adornos—pequeños pliegues, encajes, etc.—se ejecutan también fácilmente, a elección de cada gusto, y que dar mayor realce a la prenda, buscando siempre mayor encanto, que es la ilusión íntima de toda mujer.

Pero ha de tenerse en cuenta que la moda en las blusas pasa más rápidamente que en otras prendas. Por ejemplo, este año se llevan las capas y abrigos del año anterior, mientras que una blusa confeccionada hace seis meses, ha pasado de moda. Mas, por su misma sencillez, facilita los cambios y adaptaciones necesarios.

No es problema hoy, como en otro tiempo, ajustar la terminación inferior de la blusa al talle de la falda. La blusa sigue el movimiento de la línea del talle, por lo que puede terminarse muy abajo. Viene a ser una túnica lisa, discretamente disminuida en la cintura, pero algo apretada, en algunos modelos, por debajo de las caderas.

Las blusas prácticas se hacen en forma de jersey de lana, o lana y seda, adamascada, bordada, con mangas cerradas por el puño y de cuello alto, que puede abrirse o cerrarse a voluntad, enseñando el revés. En esta clase, las de forma chaleco están siempre en boga, con el delantero diferente del dorso y las mangas.

Las blusas elegantes se confeccionan con seda, crepón de China, «Georgette», y también marroquí. Los adornos que se ven más frecuentes son los plissados, bordados de seda, lana, perlas, etcétera. Los tejidos de color o estampados, o bien los «batiks», no llevan generalmente adorno alguno, al menos que se busque alguna combinación con el dibujo del tejido.

He aquí algunos modelos de blusas elegantes fáciles de ejecutar. La primera es de crepón China, o de tela de seda de matiz claro. La segunda es de crepón marroquí blanco, asociado con satén azul marino, y los bordados están hechos con una ligera cadeneta. Un punto de Boulogne en hilo plateado une la cadeneta, cuyo trabajo se hace rápidamente y es elegante.

Obsérvese que se prefiere el escote,

aunque depende del gusto de cada persona hacerle mayor o menor, y las mangas largas y ajustadas se llevan mucho este año; pero también aquí inter-



viene el gusto y el capricho, pues se llevan cortas, que resultan elegantes, como en la figura segunda, hasta otras en que desaparecen totalmente.

En las blusas, como resumen, más que en otras prendas, puede repetirse la frase de no hay nada escrito sobre gustos y modas.



Labores femeninas

ALMOHADON FANTASIA

Días ha que deseamos hablar de uno de los motivos de decoración más importantes, tanto por su comodidad como por su gran aplicación en todas las casas: los almohadones. Son objetos que se han usado en todos los tiempos, y que hoy día se consideran indispensables en todos los pueblos.

Serán muy contadas las casas en las

que no se encuentren al menos un par de almohadones: ya adornando un sofá, unas butacas o simplemente unas sillas, y en aquellas habitaciones en que la riqueza y buen gusto han permitido decorarlas a la usanza árabe, se encuentran con profusión en divanes, «chaise-longue» o tirados por el suelo.

El gran empleo que de los almohadones se hace, depende en gran parte de la facilidad de su confección y de las mil combinaciones a que se prestan con toda clase de telas: seda, terciopelo, raso, batista, tisú de oro o plata, encaje, y hasta de una simple cretona se pueden hacer almohadones bien coquetos para casas de campo y playas.

La forma de los mismos se reduce a la cuadrada, rectangular, ovalada, etcétera, pues cuando se ha querido a veces darles otras formas geométrica, (triángulo, octógono), nunca han resultado graciosos ni elegantes.

En cuanto al decorado de los mismo convendrá tener presente algunas consideraciones generales respecto al dibujo y procedimiento de ejecución, así como de los materiales que llevemos emplear.

Si el almohadón quiere hacerse con un estilo determinado, entonces no hay más que estudiar bien aquél para que conserve el carácter que le distingue y emplear el colorido propio del mismo, procurando, como es natural, que armonice con el color de la tela sobre la que se haya de bordar. Pero si queremos hacerlo de carácter moderno, las exigencias actuales ordenan se estilicen mucho los motivos de decoración que se empleen, pues resulta de mal gusto dar todo el detalle y forma estricta que tiene el natural; además de que en la mayoría de los casos es verdaderamente imposible ejecutarlo por el procedimiento que empleemos. Esto se comprende fácilmente con dos palabras. Si se trata de bordar al pasado con algodones gordos o lanas, es indudable que no podremos imitar las mil variedades de tonos que tiene el plumaje de un ave o los matices de una flor. Precisa, por consiguiente, acudir a una estilización para ejecutarlo, y será, puesto tanto, mejor darle ya en el dibujo, teniendo para él en cuenta el procedimiento de ejecución.

En cuanto a los materiales, diremos

soltamente la necesidad de buscar contrastes, y así, por ejemplo, convendrá una tela brillante, bordarla en hilos mates y suaves, y viceversa.

Describiremos un almohadón de la revista «Stickerei-Zeitung», que reúne, a nuestro juicio, las condiciones indicadas. Los motivos de decoración son cinco pajaritos, muy estilizados y colocados, persiguiéndose alrededor de un gran grupo de flores, muy estilizadas también, que ocupan el centro. No tiene estilo definido; es más bien un poco fantástico, y está bordado en colores orientales, que le dan un aspecto agradable y original.



La mujer en la casa

ARTE DE CRIAR A

LOS NIÑOS :: :

Queremos hoy dedicar esta sección, de tanto interés para todo hogar bien organizado, al arte de criar bien los niños, con unos párrafos del doctor Ovidio Decroly, como homenaje al pedagogo belga y para que sirvan como consejo a nuestras lectoras.

He aquí lo que dice el sabio Maestro Decroly: «La ciencia del niño, ciencia reciente, agranda rápidamente su dominio en todos los países; la observación metódica y la experimentación han permitido entrever las leyes de la evolución de los primeros de la vida individual; tan modestas como puedan ser las adquisiciones actuales, tan prudentes como deban ser las conclusiones, se puede abrigar la esperanza de ver a la pedagogía dejar gradualmente las esferas metafísicas y puramente especulativas para colocarse entre las ciencias positivas. El arte de la educación es antiguo (como la especie humana); existe en germen en el instinto maternal, en el cual las angustias aguzan la vigilancia; cada generación lega a la siguiente, con un lote de tradiciones educativas en las que la razón primera se ha desvanecido, alguna parte nueva de empirismo. No se puede pensar en elevarse bruscamente, de un aletazo científico, por encima de ese patrimo-

nio ancestral; a medida que el conocimiento del niño se hace más preciso y más metódico, se puede revisar el sistema educativo, sin choque y sin convulsión; no se trata, pues, de demoler el antiguo edificio para construir uno nuevo, sino de mejorar pacientemente la obra secular, en perpetua evolución, con el beneficio de los métodos que se perfeccionan lentamente.

La Paidología organiza el estudio del niño utilizando en sus investigaciones los datos de la fisiología, de la psicología, de la sociología. Los que la conocen mal, la toman por un evangelio nuevo, en lucha con los dogmas tradicionales de la pedagogía: unos la consideran con hostil desconfianza, otros con el ardor exagerado de los neófitos. Ahora bien; «es una ciencia y no una religión; es objetiva y experimental. Sigue, en sus múltiples manifestaciones, la evolución del niño; puede inspirar al educador, como la fisiología inspira al médico; como la física, la mecánica y la química inspiran al ingeniero. La Paidología es una ciencia pura, una ciencia de investigación; aporta luces: «cada una de sus pruebas esclarece más el problema de la educación».



Mujeres españolas

GERTRUDIS GOMEZ

DE AVELLANEDA ::

Gertrudis Gómez de Avellaneda y Arteaga nació en Puerto Príncipe (Cuba) a 23 de marzo de 1814, y murió en Madrid a 2 de febrero de 1873.

Desde muy niña descubrió sus grandes dotes poéticas, pues es fama que a la edad de seis años, huérfana de padre, compuso sus primeros cantos a la memoria del autor de sus días, y que a los siete, cuando apenas sabía leer, dictaba a sus compañeras versos que, a pesar de su incorrección y desalineo, presagiaban su gloria futura.

A los ocho años compuso un cuento de hadas con el título de «El gigante de cien cabezas».

A los doce años sabía de memoria y explicaba los mejores trozos de Quin-

tana, Arriaza, Meléndez y otros a quienes quería imitar, condenando a las llamas sus ensayos. A los quince había ya compuesto, aparte de muchas poesías, una novela y un drama.

En 1835 regresó a la Península, escribiendo a la salida de Cuba aquél famoso soneto que empieza: «Perla del mar, estrella de Occidente», el cual ha sido considerado como uno de los mejores escritos en castellano.

En 1839 terminó la novela, «El mulato Sab», de argumento cubano y carácter abolicionista. A partir de esta fecha vive en Sevilla, y escribió en los periódicos multitud de composiciones líricas con el seudónimo «La Peregrina».

Viene después a Madrid y se atrae la amistad del insigne literato Juan Nicasio Gallego, de quien fué digna discípula.

En 1842 escribe las novelas «Dos mujeres», cuyo trabajo, según Villemain, «es de lo mejor que se ha escrito en España en su género»; «Espatolino», «La Baronesa de Joux», y muchas biografías y poesías sueltas.

En 1845 escribió «El Príncipe de Viana», elogiada por los mejores literatos; «Egilona», y años después «La hija de las flores», traducida a muchos idiomas; «Oráculos de Talía», «La verdad vence apariencias», «Baltasar», etc.

En 1853 se casó, y tiene que marchar de nuevo a Cuba, donde continúa su producción literaria, quedando viuda en 1863, y viaja por los Estados Unidos y Francia.

El erudito Gallego dice de Avellaneda «que nadie podría sin agraviarla negarle la primacía sobre cuantas personas de su sexo han pulsado la tira castellana, así en éste como en los pasados siglos».

La Avellaneda recorrió con igual fino y maestría los géneros más difíciles de la literatura, desde el verso bucólico hasta el épico, de la oda a la anacreónica; todo lo abarcó y en todo sobresalió.

La sola relación del siguiente caso prueba su talento: En 1845, el Liceo de Madrid anunció un certamen literario; la Avellaneda acudió con dos obras: una firmada con su nombre y otra con el de su hermano materno Felipe de Escalada, y ganó los dos premios, ven-

ciendo a los poetas más esclarecidos de la nación.

Su última novela fué «El artista barquero» (1861); su última obra lírica, «Devocionario poético» (1866), y su último trabajo «Catilina».—S. P.



Cocina práctica

Sopa Milé. Fauté.—Colocar en una vasija cuatro puñados de migas de pan tierno rallado, incorporarle dos cucharadas de sopa de queso, rallado también. Despues se desleir la mezcla con cuatro huevos enteros, y cuando esté todo bien mezclado se le añade un buen caldo en suficiente cantidad y se mantiene en ebullición.

Se revuelve bien el líquido por espacio de dos minutos, y cuando empieza a hervir de prisa se retira. Transcurrido un cuarto de hora se revuelve de nuevo y se sirve.

Lomo relleno.—Se coge un trozo de lomo y se parte en rajas delgaditas sin acabar de partirlas para que queden unidas; se llenan con avellanas tostadas y perejil, todo bien machacado. Cuando ya está relleno, se ata con hilo, se revuelve con harina y se fríe. Despues se pone en una cazuela con mantequilla y se le añade una salsa de piñones, un poco de vino y canela, y se deja cocer, añadiéndole un poco de agua, por espacio de ocho a diez minutos.



Noticias y curiosidades

Trajes de «sport».—Apenas hay mujer que no practique hoy algún «sport». Y ello es para alegrarse, porque al mismo tiempo que beneficia a la salud, favorece a la elegancia, que es arte.

«Gracias a los deportes—dicen las mujeres—, somos ágiles, flexibles, delgadas; es decir, jóvenes mucho más tiempo».

El verano es la estación en que más deportes se practican, por ejemplo: «tennis», «golf», equitación, «auto», «yachting», etc. Todos estos deportes se disputan las horas del día, y no siempre se puede acudir a todo,

Cedeira (Ortigueira, a 26 km.)...	1058	Méjico; carr. del Ferrocarril a Ortigueira, disem. 644 hab.
Cervo...	555	
Lavadero...	799	
Montejo (San Julián)...	666	
Montejo (San Román)...	774	
Pineiro...	800	Est. Coruña, a 96 km.; méd., farm.; telf.
Regoa... (Cercubión, a 2 km.)...	1626	
Ameijenda...	452	
Breus...	564	
Lires...	486	
Pereirina...	635	Est. Cambre, a 25 km.; méd., disem. 167 hab.
Teba...	545	
Cereda (Ordenes, a 11 km.)...	871	
Eneroibas...	113	
Rodis...	70	Est. Neda, a 20 k.; méd.; g. p.; carr. de Linares a Vivero
Vilar de Queijas...	1532	
Cerdido (Ortigueira, a 16 km.)...	1120	
Barqueria...	2	Diseminados 420 hab.
Cesuras (Betanzos, a 13 km.)...	1	Diseminados 230 hab.
Bonifons...	1	Diseminados 634 hab.; Est. propia; g. p.
Carres...	1	
Dordao...	1	Diseminados 241 hab.
Figueredo...	1	Diseminados 374 hab.
Loureda...	1	
Trasancuelos...	1	Est. Santiago, a 80 km.; méd., farm.; telf.; g. p.; tarr. a Coruña.
Coreubiño (Cab. part.)...	1	Est. San Pedro de Oza, a 4 km.; méd.; g. p.; carr. de Madrid a Coruña, disem. 1.454 hab.
Coiros (Betanzos, a 5 km.)...	1	Est. propia, a 1 km.; méd.; telf.; g. p.; carr. a Santiago Carretera a Santiago.
Conxo (Santiago, a 1 km.)...	1	
Arines...	1	Méjico; carr. a Orense.
Bando...	1	
Eijo...	1	
Figueires...	1	
Larzáñ...	1	
Marrozos...	1	
Villestro...	1	
Coristanco (Carballo, a 7 km.)...	1	
Aguadada...	1	
Cerde...	1	
Couso...	1	
Erbededo...	1	
	1	Carretera a Santiago.
	1	Est. Coruña, a 33 km.; méd.; g. p.; carr. a Coruña.
	1	Diseminados 452 hab.
	1	Diseminados 225 hab.
	1	Diseminados 163 hab.
	1	Diseminados 930 hab.

La virtud no está en dedicar la vida al deporte, sino en alternar los trabajos de las labores con estas otras ocupaciones, necesarias para la salud.

He aquí algunas indicaciones sobre los trajes para los «sports».

«Golf».—Traje de tela blanca bordada con sedas multicolores.

«Tennis».—Traje de tela blanca guarnecida con retales rojos «fulard» del mismo tono.

«Auto».—Manto escocés reversible y

redingote. Capa en «duvetine» azul regio y pequeños cuadritos de danas.

Equitación.—Amazona en «covercoat», chaleco de piqué blanco, tricornio flexible de fieltro de gris acero.

«Yachting».—Chupa de jerga blanca guarnecida de franela color cereza con el tisú de la pequeña falda.

Alpinismo.—Pantalón «briches» con jersey de punto de lana blanca y casquete igual al jersey.

LOTERIA DE NAVIDAD

Participación gratuita ofrecida por “El Magisterio Español”

Número 36.986

Para satisfacer la curiosidad de algunos suscriptores que no conocen la forma ingenioso de esta participación, reproducimos las siguientes explicaciones que hemos dado ya otras veces, adaptadas al número de este año.

El poseedor de un número dado por esta Administración, que sea igual al de alguno de los billetes de la LOTERIA NACIONAL, que resulten favorecidos con los nueve primeros premios en el sorteo del 22 de diciembre de 1923, tendrá una participación gratuita en el premio que en el mismo sorteo corresponda a los dos décimos del billete.

Número 36.986

que la empresa de **El Magisterio Español** ha adquirido y dedica a sus favorecedores.

CONDICIONES

Las cantidades con que resulten premiados dos décimos del billete

Número 36.986

a que se refiere la participación de este billete, se distribuirán como sigue:

20 por 100 de lo que toque al poseedor del mismo número que obtenga el premio mayor de la Lotería.

17,5 por 100 al segundo.

15 " " " tercero

12,5 " " " cuarto

10 " " " quinto

7,5 " " " sexto

5 " " " séptimo

4 " " " octavo

2,5 " " " noveno

Si la suerte favorece al

Número 36.986

con el premio mayor, podrán obtener los favorecedores de **El Magisterio Español** los premios siguientes:

Uno de 300.000 pesetas.

Uno de 262.000 "

Uno de 225.000 "

Uno de 187.500 "

Uno de 150.000 "

Uno de 112.500 "

Uno de 75.000 "

Uno de 60.000 "

Uno de 37.000 "

Ahora que la suerte favorezca a nuestros abonados.

Sólo daremos números para la Lotería a aquellas cartas que estén en nuestro poder el día **15 de diciembre**.

Asociaciones de Maestros

Castropol.—Se convoca a todos los compañeros que integran esta Asociación a Junta general ordinaria que se celebrará en el lugar de costumbre el día 23 del presente mes de diciembre y hora de las diez de la mañana, para discutir, y en su caso aprobar, los asuntos siguientes:

- 1.^o Lectura del acta anterior.
 - 2.^o Rendición de cuentas.
 - 3.^o Asuntos que debemos proponer a la Federación.
 - 4.^o Renovación de la directiva.
 - 5.^o Proposiciones de los socios.
- Se encarece la más puntual asistencia.

El Presidente, MIGUEL DIAZ.

Ecos del Magisterio

Montepío del Magisterio.—Por cartas y postales recibidas días pasados, por llamadas y aldabonazos en la Prensa, vemos que no se abandona por muchos la idea expuesta por nosotros interesando la creación inmediata del Montepío del Magisterio.

Como, por otra parte, debemos una explicación detallada a los muchos compañeros de ambos sexos que simpatizaron con nuestros puntos de vista en esta cuestión, creemos un deber dedicar unas líneas a nuestra incipiente actuación. Es ésta:

Con las firmas reunidas se elevó la instancia al señor ministro de Instrucción pública en la segunda decena de septiembre, pidiendo en ella con respeto sumo, pero con energía firme, que se dejara sin efecto la creación del Colegio de huérfanos, que repugnaba a muchos, y desde luego a los firmaates, se estableciese, en cambio, el Montepío oficial y total que beneficiaba a todos, sobre la base de asignar a la familia del socio fallecido la suma de 5.000 pesetas.

Se hacía constar en la instancia que descábamos administrara el Montepío el Estado directamente, que él abonara el socorro y que el Estado pagase a sus empleados con los intereses (o parte de ellos que produjera el fondo social).

Recabrimos en tiempo oportuno el au-

xilio del señor La Cierva para cuando se abrieran las Cortes en octubre, como se había prometido por el Gobierno, interrosgarse al señor Ministro en el Congreso y le hiciera desistir, si podía, de tal absurdo de imponer el Colegio obligatorio.

El señor La Cierva contestó muy diferente, a los pocos días, diciendo que lo haría conforme a nuestros deseos, y se felicitaría de que lográsemos el resultado apetecido.

Por estos días, el señor Primo de Rivera derrocó al Gobierno del señor García Prieto, y nada hemos vuelto a saber ni a intentar, persuadidos de que si nada se hace en obsequio al Montepío, nada se intentará tampoco respecto al Colegio.

Después de esto hicimos otro llamamiento a la clase en un artículo publicado en **El Magisterio Español**, hospitalario siempre con nuestros escritos, exponiendo nuestro plan sobre el Montepío, relativo a cuotas, muertos probables, capital de reserva, etc., que nos valió buen número de felicitaciones, pero que no acrecentó ni un ápice nuestra buena causa en tangibles resultados.

Y terminamos al modo con que Catón, el implacable, terminaba siempre sus discursos: «Delenda Cartago». Es menester destruir a Cartago.

Así nosotros, pero en sentido inverso, no queremos destruir nada, sino crear una sociedad que nos colocaría muy altos.

Volvemos a repetir, con la testarudez del misionero, lo que dijimos en el último artículo de **El Magisterio Español**: «Si al cobrar los haberes de diciembre dejáramos las diez pesetas de cuota extraordinaria anual que proponíamos, nos encontraríamos en 1 de enero próximo con 300.000 pesetas de fondo social. Si continuáramos pagando las 7,50 pesetas mensuales durante el año 1924, aumentaría el capital, llegando a los tres millones de pesetas, sin los intereses.

El que muriera desde 1 de enero del 1925 en adelante, dejaría a su familia 5.000 pesetas.

Habríamos remediado en cada año 500 familias de compañeros, y tendríamos a la nuestra con opción a percibirla en su día.

Pero no se toma ninguna decisión y seguimos en igual estado.

¿Queréis que nos dirijamos nuevamente al Directorio pidiendo que lo implanten por decreto? Hablar, y se hará.

A nuestro juicio, esto sería lo más acertado. El que protestara ante la superioridad (caso que creemos no llegaría a darse), no se le descontaría nada por el Estado, y no tendría derecho al socorro por lo tanto. Pero los demás, ¿por qué no intentarlo?

La Prensa es el gran vehículo del pensamiento humano, y a ella debéis acudir los que tengáis algo que objetar en pro o en contra. La indiferencia es el valladar más infranqueable con que se puede tropezar, el obstáculo más formidable.

Yo estoy en este asunto a la disposición de todos.

BRAULIO TRUJILLANO.

Medina del Campo.

CRÓNICA GENERAL

De Madrid

El presidente despachó por la mañana en el ministerio de la Guerra con el subsecretario de Estado y con los encargados de los ministerios de Hacienda, Fomento y Gracia y Justicia.

Al llegar por la tarde a la Presidencia dijo que el Directorio se ocuparía en su reunión de estudiar un proyecto de decreto regulador de los destinos de los ingenieros civiles, en forma análoga a los de la carrera judicial. Dijo también que la reforma de la ley de Reclutamiento estaba pendiente de que él la estudiase, porque ya lo han hecho todos los generales del Directorio.

Esta tarde se inauguró la Conferencia Nacional de Telecomunicación.

De provincias

El sábado aterrizó próximo a este puerto un hidroavión perteneciente a la división aeronáutica naval.

Un vaporeillo pesquero se aproximó a prestarle auxilio, cuestionándole desperfectos en el ala derecha.

Como su situación empeoraba, salió en auxilio una gasolinera del contratoperadero «Osado», remolcandolo hasta el puerto.

El piloto alférez que manda el hidroavión manifestó que había salido de Barcelona en unión de otro aparato, al que perdieron de vista a los pocos minutos de la partida.

Se telefóneó a todos los puertos, y varias embarcaciones salieron en su busca, pero todas las pesquisas han sido infructuosas, y se teme que se haya per-

Extranjero

Telégrafo de Méjico que acaba de estallar un movimiento insurreccional de cierta amplitud. El comandante de la flota del Golfo de Méjico, el comandante de los fusileros marinos y el general Sánchez han dirigido al presidente Obregón un mensaje, en que le acusan de emplear la fuerza para elegir un sucesor a su gusto.

El ministro de la Guerra ha enviado a Tampico tres columnas de tropas, con el fin de atacar a las fuerzas insurrectas. El presidente Obregón ha declarado que la rebeldía será reprimida con la última energía.

Por el lado rebelde se anuncia que el movimiento se ha extendido a nueve Estados, incluyendo los de Jalisco, Sinaloa, Sonora y Toluca y la región minera y petrolífera de Tampico y Huasteca.

Quince diputados han llegado a Veracruz con la intención de formar un Congreso y designar un presidente provisional.

Las comunicaciones ferroviarias están interrumpidas entre Veracruz y Méjico.

—Se conoce ya en definitiva el resultado de las elecciones inglesas. El Gobierno conservador ha sido derrotado, cinco de sus ministros quedaron sin asiento, y el partido perdió la mayoría absoluta que esperaba obtener.

—La subida del Tíber alcanza actualmente 15 metros y no cesa de aumentar.

En Roma, muchas casas construidas en la isla de San Bartolomé han sido invadidas por el agua. Actualmente se procede a la evacuación de algunos barrios.

Correspondencia

San Julián de Mos. S. R. Haremos lo posible por procurarnos la lista.

Valdecebro. J. P. Se aplica el censo de 1920.

Palencia. E. B. Haremos la petición por nuestra cuenta; mejor dicho, ya la hemos hecho y la repetiremos.

Ceuta. J. G. Me dicen que no le corresponde haber alguno.

Gascones. F. R. Z. Eso depende de lo que dijera la orden que usted cita, y que yo no recuerdo; si daba esos efectos desde la publicación, debe consignarse; si no decía expresamente nada de ello, hay que atenerse a la fecha de la posesión. Ello puede tener efectos para el escalafón, aunque creo que en éste ya se halla usted colocado de un modo definitivo, y eso no lo puede alterar.

Momblanch. S. G. Reciban nuestro sentido pésame.

Bestar. M. F. Puede formar parte del regalo, en una cuarta parte, por ejemplo.

Olleros de Alba. J. M. Sentimos mucho no poder complacerle en este asunto.

Mérida. E. Y. No espere que se lo comuniquen de oficio; hágalo cuanto antes.

Unanúa. A. O. de Z. No es menester presentarse hasta que no le llamen para actuar. Los demás detalles se darán en los anuncios.

Gainza. C. S. M. No podemos complacerle.

Zaragoza. E. S. Mil gracias.

Venceas. R. R. Lo sentimos mucho, pero no tenemos tiempo para reunir esos datos.

Villanasur Río de Oca. D. A. M. Está bien escrito, pero es preferible tener valor y denunciar el hecho a la autoridad correspondiente.

Valencia. J. P. Para nosotros el más a propósito es la «Didáctica Pedagógica», por Solana.

La Muela. R. P. Estamos esperando respuesta a nuestra carta.

Mundín. A. C. de C. Santos, en Los Molinos (Madrid), y Castilforte, en Yéclanos (Guadalajara).

Pedro Muñoz. A. S. E. Son 4.382 habitantes.

Agres. A. G. Reciban sentido pésame.

Casas del Castañar. G. S. Le costará dos pesetas cada inserción; el pago de los anuncios es anticipado.

Abrucena. J. S. De aquí salen con toda regularidad; se le enviarán los números no agotados.

Beniarbeig. M. de los A. B. No podemos decirle el número que tiene; pero nos aseguran que está muy próximo su nombramiento.

Azuaga. D. L. C. y A. P. Hemos hecho gestiones en ese sentido, y tenemos buenas impresiones.

La Muela. R. P. y P. Recibido y presentado; creo que será ello suficiente.

Raal. A. P. Será complacido.

Bamio. A. J. El vigente es el de 1910.

Villafranca. Ese asunto deben procurar arreglarlo en la Sección con ayuda de sus Inspectores.

Valladolid. J. P. Es en vano pensar en protestas; los suspensos deben hacer una preparación más sólida para las próximas oposiciones.

Casandresín. T. C. R. Quedan todavía muchos nombramientos por hacer.

Zamora. N. C. Por el periódico habrá podido verlo mejor que por telegrama.

Campo de Cuéllar. A. M. Cumplidas las pruebas, uno de estos días se harán los nombramientos.

Mondéjar. C. V. Bastan por de pronto la instancia y hoja de méritos y servicios; después se precisan todos los títulos administrativos.

San Clemente. J. P. la P. Deben hacer esas observaciones al Inspector; las promociones se hacen no sólo por la edad, sino por el grado de conocimientos.

Menille. B. V. La expedición de esos certificados es gratuita; puede consultar el alcalde al delegado de Medicina de la provincia.

Todo giro postal, telegráfico, sobre monedero, letra, etc., que se imponga después del

día 15 del actual

por pago de suscripción, no tendrá derecho al regalo de números para el sorteo de la lotería de Navidad.

El Magisterio Español.—Agradado, 131.